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Настоящая методика поверки распростраIrяется на измериТели темцератУРЫ

многоточечные flТМз ту 4211-00з-29421521-13 (лалее - приборы) и оIrределяет порядок и
способ проведениlI первичной и периодической поверок.

Поверку приборов осуществляют аккредитованные в соответствии с закоцодательством

российской Федерации об аккредитации в национальцой системе аккредитации юридические

лица и индивидуальные предприниматели
приборы подлежат обязательной поверке при выпуске из производства, rrериодической

поверке, а также поверке после ремонта или в случае, когда показания вызывают сомнениlI в

исправной работе.
Интервал между поверками - три года.

1 Операчии поверки

1.1 При проведеЕии поверки выполняют операции согласЕо таблицы 1:

Таблица 1

1.2 В случае несоответствия приборов требованиям какой-либо из операций поверки

приборы считаются непригодными к экспJryатации, и дапьнейшаJI [оверка прекращается,

оформляется результат поверки согласно п. 7.3.

2 Средства поверки

2.1 При поверке приборов должны IIрименяться средства измерений (си) и

вспомогательное оборудование, указанЕые в таблице 2.

Таблица2

Наименование операций
Номер
пункта

Проведение операций при
первичнои

поверке
периодической

поверке

Подготовка к поверке 5 да да

Внешний осмотр 6.1 да да

Опробование 6.2 да да

Проверка идентификационных данных
программного обеспечения (ПО)

6.з да да

Определение метрологических характеристик 6.4 да да

Определение абсолютной погрешности измерений

темtIеDатуры при первиаIной поверке
6.4.1 да нет

определение абсолютной погрешности измерений

температуры при периодической поверке с

демонатажем

6.4.2 нет да

Определение абсолютной погрецности измерений

температуры без демонтажа, на месте эксплуатации
6.4.з нет да

Оформление результатов поверки 7 да да

наименование Метрологические хара}перистики

БаDометр-анероид контрольный М-67 рег.Ns 3744-73

Прибор комбинированный Testo 608-Н l рег.Ns 5З505- | 3

Секундомер механический COCnp_ рег.N l l5l9-1l

Температурная испытательная камера Fечtrоп тип 3416ll б
диапiвон IтзмерениЙ от минус 4) до rгпос l UU
ОС, точность поддержания темперзцаlqJД_

Калибратор тока UPS-IlI рег,Jф 18089-03

термометр сопротивления платиновы й вибропрочный тспв-2 рег. Ns 50256-12

Измеритель температуры двухканальный прецензионный мит 2,05 рег,ЛЪ 46432-1 l

Переносной пробоотборник по ГоСТ 251'7-2012

Рулетка измерительная металлическая Р2OН2К рег. Ns 46391-1l

источник питания постоянного тока
ATH-l031Akиkom

рег. Nэ 233l0-02

Ячейка индикации (инликатор)

Персональный компьютер установленной ОС Windows



2.2,Щогryскается применение аналоги.IньD( средств поверки, обеспечлвающих
определение метрологиtIеских харжтеристик поверяемьгх СИ с требуемой тотIностью.

2.3 Все средства поверки должны быть повереЕы и аттестованы в установлеЕном
порядке.

3 Требовапия безопасностrr ш квалшфпкации поверителей

З.l При проведении поверки приборов собrподают требоваrrия безопасности,
оцредеJlяемые:

- правЕлами безопасности при экспJryатации исIIоJьзуемьD( средств поверки,
приведенными в цх эксцrryатационной докуIt[ентации;

_требованиями бсзоцасности в соответствии с действуюuц.rмц Еормами дIя места
провсден}ш повýрки.

3.2 Поверку приборов проводит физическое лицо, прошедшее обуrение на Kypctlx
повышения квалификации и аттестованЕое в качестве поверитеJIя в установленном поряlке.

3.З К поверке доtryскаются JIица, имеющие квалификационную группу tlo техЕике
безопасности Ее ниже II, в соответствии с кПравилами техники безопасности при эксIIJIуатации
электроустановок потребителей>, и изучившие экспJryатационЕ},ю докуп{ентацию и настоящий
докуý{ент.

4 Условшя поверкш

4.1 При проведеции поверки должны бьrгь собrподеЕы следующие условия:

- температ}?а окружающей среды 20+5 ОС;

- относитеJънtuI вл€Dкность окружающего воздуха от 30 до 80 %;

- атмосферное давление от 84,0 до 106,7 кПа;
-отсугствие вибрачий, тряски, ударов, вдиJIющих на рабоry приборов;
-отсутствие внешЕих электрических }I м€lгЕитЕьD( полей, кроме земЕого.

5 Подготовка к поверке

5.1 При предъявлспии гlриборов Еа поверку предстЕlвJIяют (по требованию организации,
проводящей поверку) сдедующие докуIчtеЕты:

- Еастоящую методику поверки, угвержденную в установдснном поряlше;
- УНКР.405514.00З РЭ Измерители темцсратуры многоточеЕIные ,ЩТМ3. Руководство

по эксплуатации;
- YHKP.405514,003-10l РО Измеритель температуры многоточешьй ДТМЗ.

Руководство оператора (поставляется для приборов с НАRТ-протоколом);
-YHKP.405514.003-20l РО Измеритель температуры мцоготоче.rrrьй ДТМ3,

Руководство оllератора (поставляется для приборов с протоколом ЗАО "Альбатрос");
_ техническуIо докрrентацию и свидетельства о цоверке этatлонов (в сJryчае

использованшI при поверке этапонов владсльцев прибора).
Поверяемые приборы, повероIшое и вспомогательное оборудование подготавлиВаюТ к

работе согласно руководству цо экспJryатации на СИ.
5,2 Поверяемьй прибор и эталоны в процесс€ цоверки должЕы Еtlход.Iться В

норм€IльIIьD( условиях согласЕо п. 4.1 и технической док)ъ{ентации на эти средства измерениЙ.
5.3 Поверяемьй прибор и эт.lлоны после вкJIюченI,IJI в сетъ прогревают в течение

вр9мени, указанного в эксцлуатационной документации.

6 Проведеrrие поверки

6.1 Внешний осмотр

-отс}тствие мехtlнических повреждений приборов, препятствующих црименению;
-соответствце маркировки требоваrrиш,r экспJryатационной докуlлентации;
-соответствие комплектности прибора указанной в докуп{ентации.



6.2 Опробованио

.Щопускается совмещать опробование с прочелурой определеЕия погрешности
измерений.

6.2.1 При первиrшrой и периодической поверке с демонтtDкем.

Выпоrпr.яrот электические соединения согласно руководству по эксплуатации
YHKP.4055I4.003 РЭ, Приборьт с НАRТ-протоколом подкJIючают к источнику питания с
ди€lпЕlзоном от 15 до 35 В, I }2 0 мА, с протоколом ЗАО "Альбатрос" - (12,0 * 1,2) В, I2 40 мА.
При отсутствии ин/рIкilIии устаЕовить ицдикатор.

Опробование проводят в соответствии с руководством по эксплуатации.

6.2,2Прп периодической поверке без демонтажа, на месте экспJryатации,

Поочерёдно изменяют уровень прод}кта в резервуаре, убеждаются, что значения
температуры прод}тта изменяется соответственно. Прибор не должеЕ вьцавать
диzгностических сообцепий о неиспр:лвностях.

6.3 Проверка соответствия идентификационньD( данньD( программного обеспечения
(лалее - ПО)

После вшшочения питания прибора в течеЕии 15-20 секунл на индикатор выводштся
информачия о производителе, номере версии ПО, типе прибора и контрольЕой сулtме

метрологически зна.шмой части.
При вк.пючеции необходимо убедиться в соответствии идентификационных д€tнньD(

по, заявленного в технической докрtентации и отображаемой на индикаторе прибора.
Прибор считается прошедшим проверку, ссли идснтификационпое нмменовании ПО,

Еомер вsрсии и цифровой идентификатор совпадают с указЕшными в таблице3.
Таблица 3

6.4.1 Опрлелешае абсоrшотной погреппrости измереrшЙ теr"шrературы при перви.шrоЙ

поверке

6.4.1.1 При перви.пrой поверке определеЕие абсо.гпошrоЙ погрецности измсрениЙ

т€мпературы производIтся с помоIщю эталонного термометра и терМокамеры. ОпредеЛение

абсошотной lrогрешности измерения температ}?ы проводят пРи t,nin, 0,9 t * < t S Ъ*, а ТаКЖе ПРИ

значениrD( в 30 % ц 50Уо д{апазона измереншl ТемпеРаТ}РЫ (i), гле Ъiп - НЮКНее ЗНаЧеНИе

диапазона измерения температуры, t * - верхнее значение длапа3она измерения температуры.

Чувствите.тъньй элемеЕт ýЭ) шрибор4 помещают в термокЕш\,{еру. Конеu этапонного

тсрмомsтра ппотно прижать к ЧЭ в месте, где располагаются дагlики температУры ПРИбОРа.

}галонкьй термометр расположшть параJIлеJьно ЧЭ прибора Дя более ппотного прилегаЕиrI

термометра испоJIьзокrть шпомrдп.rевьй скотч шириной 50 r,ш и д:пrной 400...500 мм. КОНеЦ

термометра и ЧЭ теп;rоизоJIирв.tть порлоном общей толrшной 2...3 см и Дпиной 200...300 t"Дl.

Располагают эт€lлоЕные термометры на один уровеЕь с дЕIтчиками температуры (п). Дя приборов с

}IДRТ_протоколом соглЕlсно руководству оператора YHKP.405514.003-10l РО убедl'ься в тОм, чТ0

нАRт-алрес приборв имеет Еулевое значение, Задаrот значение температуры и вьцерживают не

менее од{ого часа Затем фиксируют (записьвают): показшп.tя этtlлоЕного термомегра (Цц),

показания по какдому дат.мку темпераDaры (п), входлщтх в cocтtlв ЧЭ поверяемОгО ПРИбОРа

(t,oM(nXi)) (иншrкатоР иJIи пртокоЛ связи), зЕачение сигн€ша rrостоянного ТОКа (knXD) (ишдrткатор илtt

Идентификационные данные ПО Зшачение

Интерфейс связи HART ЗАО <Альбатрос>

ИдентификациоЕное цаименование ПО ПрограммаДТМ3
Номер версии ПО, не ниже 1.010 2,0l0

Щифровой илентификатор
исполняемого кода)

ПО (контрольная сумма
вз626зDА

6.4 Определение метрологичсских хар€ктеристик



пртокол сввЕ), значеЕие вьD(одlого сштапа IrBM(nXi), (от 4 до 20 мА), измереЕного каrибраторм
тока.

.Щалее лrrя ках(дого (n) расс.*rьвдOг абсолотные погрешности Ацпliу Ацпу9 в соответствии
сформуламиl-2.

л _аA(nXi) = trBM(n)(i) - Ь(пхD (l)

&tnxo= IrBM(nхifl(n)(i) (2)

Прtллечанuе: !опускаеmся вмесmо I(п)(i) поdспавляmь Iрасч(п)(i), рслссчumллнную со?лслсно

формуле 3,

/расч(п)(i) = Iпiп+ #ЖUизм(п)(i) - tлrп),

zdе l*o611i1- расчепное значенuе выхоdноео cuzqalla посmоянно2о mока (мД);

Iri, I,r* - сооmвеmсmвенно нuэrснее u верхнее преdельньtе значенuя выхоdноео сlл?налсl

(I,.= 4 мА, I,r,= 20 л4А),

[пФс- верхнее знgченuе duапазона uзмеренlм mемпераmwьt прuбора (С);
tбп - нllJЕнее значенuе duапазона uзмеренuя mемпераmуры прuборq fC);
6.4.1.2 Резу;ьтаты поверки сЕIитаются поло)IФ{теJIьными, ecJп,r абсоlпопrые поIрешности

Аqпр, Ацп11 не превышают пределов догryскаемьD( абсоrпотньпс погр€шностей At-r,y.*, Aloor.*, где
Atoo,ry.*, Aloooy.* соглЕюЕо Э,Щ поверяемого прибора,

6.4.1.З В СЛ}Чае еСJIи: ýlnp ) Atoorry.* иrш Дцпlц ) Дlооrry.* (хотя бы дIя од{ого (п)), поверка
останавJIиваются и оформrrяrотся результаты поверки согласно п. 7.3 настояцей мсtод{ки.

б.4. 1.4 Резуlьтаты поверки оформллотся протоколом.

6.4.2 Опрлеление абсоJIютной погреIшlости измерений температуры при период,Iческой
поверке с демонт€Dкем

Опрделение абсоJпсrшой погрешности измернlй температуры с демоЕтrDкем прибора
Опрделение абсо.тпотной погрешЕости измереЕий температуры призво,щтся с помоIщю

эт€lлонЕого термометра. Определение абсоJЕотЕой погрешности измерения температуры проводят
при условиrD( поверки, согласно п. 4.1.

.Щ,тя приборов с }IАRТ-протоколом согласно руководству оператора }'НKP.405514.003-10l
РО убе.шrься в том, что НАRТ-цдрес приборов име9т нулевое значешие.

При опрлелении абсоJшотной погрсuшtости измерениlI температуры ЧЭ приборв и
эталонньй т€рмометр помещают в емкость из пеноIlлЕlста п вьцержцвают не менее ,щух часов,

То.пrое зЕачеЕие температуры опредеJиется по эталоЕIIому термометру. Фиксируют (зшисьтвают):

пок€LзшIия эталонного тсрмомgtра (tяil) и показаЕия по каждому датц.Iку температуры (п)прибора
(IB,,ФXD) (лrндrкатор иJш пртокол связи), значение сЕгнала постоянного тока (Irnxii) (иttдlкатор иlшt

пртокол связи), значение вьD(одIого cиIfitцa IBM(nXi), (от 4 до 20 мА), измереЕного ка-шабратором

тока.

Далее д.пя кФкдого (п) расс.пrтьвают абсоJпошые погрешности 
^(n)(ib 

Ацпli) в соотВетСтВии

сформулал,пtl-2.
Резуrьтаты поверки сtlитЕlются положитеJьItыми, есJIи абсо.тшопше погреIшrости Аllпllц,

Ацпуц не IIревыш€lют пределов доIryскаемьD( бсолсrгньг< погрешностей 
^tдопуск, 

Nоо,ry.*, где Atoorgx,

Aloorry.* согласно Э,Щ поверяемого прибора.
В сrryчае ес.lrи: Ацпуi1 ) At-r,y.* и.тп,t Ацпу1 ) A1rorry.. (хотя бы для одlого (n)), поверка

остан€rвJп{вается и оформлпсrгся резуJътаты поверки согласно п. 7.З наgгояцсй метоДц<r,r.

Резуrътаты поверки оформляотся протоколом.

6.4.3 Опрелеление абсоtтотной погреrrпrости Езмерений температуры без демоЕгажъ на

месте эксIUryат {ии

Поверку непосредственно Еа резервуаре (без демонтажа) проводят при условии, что
измеряемaц среда допускает рtвгерметизацию резервуара (пролукт не явJIяется токсичным и

кипящим при атмосферном давленйи у! температуре окружшощей среды, в резервуаре

(3)



отсутству9т избьпочное давлеЕие), при этом поверхность измеряемого продукга должна быть
спокойной. Приборы должны работать в штатном р€жиме.

Определеrшrе абсошопrой поrрецности измерний температ}lры црводrтся с помоIцью
эталонньD( термомsгрв следующем образом:

-с помоцъю эталошlого термометра опредеJUIют температуру продуIýа t1;1 в течешш 1-3

ми}rуг после отбора проб согласно ГОСТ 25|7-20|2, при зтом пробооборrп.rк вьцержив€lют в
Totкa)(, где находятся датчики температуры ЧЭ пршбора (оrrреле.пяется в соответствии с пЕюпортом
на прибор) с помощью измсритеJьной рулсrки, в течение не менее сорка пдЕrуг, а чувствите.тъньй
элемсЕт этtlлопногo тормомgгр перед измерением н€lхомгся в среде, температура которй не
отJIиЕIается 0т температуры по показаниям прибора более чем на *l оС;

- фиксируют (загпlсьвают): пок&rания эталонного термомgгра (t"1ц), показания по каждому
датfiIку температуры (n), входяrrцо< в состав ЧЭ поверяемого прибора (bMtnltil) (шlдлкатор иrп.r

протокол связи), значение сигIIаJIа trостоянного тока 0rпхп) (иttдткатор иJIи прOтокол связи),
значеЕие вьD(одIого сигнала I*n lnltD, (от 4 до 20 мА) измеренЕого катибратором тока.

Далее дrя каждого (п) расс.п.lтьвают абсо,тпотные погрешности A(nXD, At(nxD в соответствии
сформулами1-2.

Резуrьтаты поверки сtIитаются положитеJьными, ecJп{ абсоJЕgгные погреrшtости ýln1;1,
Дцп11 не превышают пределов доrryска€мьD( абсо.гдотtъп< поrрецшостеЙ Аtдопуск, Дrпоrrуо, где Atooro*,
ДI"огryск согл?сно Э.Щ поверяемого прибора.

В сrryчае если: A(nXD> Atoorry.* и;ш Ацпlц> А,rо,ry"* (хотя бы дIя одlого (п)), поверка
ост€шавлимются и оформляотся рgзуJътаты поверки согласЕо п. 7.3 настояцей мsтод,Iки.

Результаты повфки оформляотся цротоколом.

7 Оформленrrе результатов поверки

7.1 Резу;ътаты повсрки оформrrпог в установлеIlном поряде,
7.2Прп положrтеJьньD( резуJьтатах поверки зЕaк поверки н Iосится в соотвgrствуюций

рд}дел п€юпорга и/иrш на бланк свидетеJъства о поверке, а таоке согласно рисунку l.
7,3 При отицатеJъньD( резуJътатФ( поверки приборы к применению Ее доrryскаются,

вьцают извещение о непритDдIости устаповленной формы согласно приказу Мlттпромгорга
]ф l8l5 от 02.07.2015г. (Пршlохеtпле 2) с }к.rзанием пришшr непригодIости, свидетеJьство о

поверке анIIуJируют.

Пломба с клеймом поверки

Рисувок 1 - Схема пломбировки


